

則因倉空虛，而攘奪盜殘賊之人起矣。而懷產聚積，豈非銀行之急資哉。是故銀行之設，實今日救危之惟一手段也。

我等僑居外國，外國銀行林立，亦似能助我等懷產聚積也。然外人因是可操縱我之金融，以我之資本，發達他人之經濟。此實爲他人作嫁也。此古人所謂（無以畜之。則往而不可止也。）然則自辦銀行，又爲今日最急之舉焉。但俗語謂（生意易得，伙記難求。）尋常小生意，已是如此。而銀行乃一種專門學問，銀行人才，求之歐美，已是難得。况我國銀行方在幼稚時代，更如鳳毛麟角。僕年來漫遊祖國，凡十七省，對於此種人才，最爲留心，而常使我有才難之嘆。人才既如是其少，自辦銀行一事，豈易言耶。苟有人才以從事之，吾敢決其獲利可操左券也。

近者工商銀行來美招股，僕細查其創辦諸公之才調，不特銀行之學問優深，且富有經驗。於人才貳字，該銀行已得無上之選。雖然，信用尤爲銀行之要素也。苟有人才，而無信用，猶人立於無空氣之地，不能生活者也。今內地工商銀行之董事，皆香港漢口上海北京各地之殷商富戶。此次復約同美，購得樓宇一座，地盤適中，爲將來大埠開辦分行之用。其在美國亦有妥當之基礎也。茲由大埠各招股值理公推陳君敦樸，偕同黃君香蘭，前來美東招股，沿途與各埠殷商梓里接洽，均承贊助，力任招股。昨來復陳黃貳君，行抵紐約，記者得聆二君發揮。

治國篇有云、（凡治國之道必先富民。民富則易治也。民貧則難治也。奚以知其然也。民富則安鄉重家。安鄉重家。則敬上畏罪。敬上畏罪。則易治也。民貧則輕家。危鄉。危鄉輕家。則敢陵上犯禁。陵上犯禁。則難治也。是以善治國者。必先富民然後治之。）今中國誠難治矣。其爲貧耶。救之之道。在富民哉。在富民哉。雖然。富民之道。未易言也。即能言之矣。豈易行耶。近年之言富民者。亦夥矣。而民日貧也。實效何如哉。抑言之不得其道。或行之不善其法耶。立政篇曰、（民不懷其產。國之危也。）惟其然也。豈非空言不可以見效。必民懷其產。而後可免於危耶。八觀篇云。民偷處而不事聚積。則其產

論說
爲工商銀行招股事敬告華僑

▼○▲城多利埠
致公總堂通告

夏歷歲次壬戌年六月十

號三(二期星)參

亞丕詩

中華民國拾一年八月八號



BANK OF MONTREAL

138" Pender St. "E." Vancouver B.C.

滿地地人華事務部行銀

客務總司理司徒施謹佈

九皇后 八月十日
柒月升七號開行
拿大皇后
八月升四號開行

址住信通施徒司
SETO MORE
Asiatic Passenger Agent.
Canadian Pacific Rly.
VANCOUVER, B.C.

打士火理司總務客
J. J. FORSTER
General Agent
Ocean Traffic

▲夏天名靴
男子婦女小童各式名靴
水手工靴均備
▲新價
三元九毛
五元八毛
四元八毛
諸君賜顧請爲留意是荷
本店司理謹啓

米 穩 新 國 中

Imperial Grain and Milling Co. Ltd.
339 Railway St. Phones Sey. 526-527
VANCOUVER, B. C.

本公司自中國購來絲
壹粘柏靈米 價格極廉
購之米必擇新稻最上等
而後買如蒙光顧請由電話通知定委
經紀人踵門
謁見或函賜并銀單擲下
當然如命安
當

WILSONS SHOE STORE
157 159 Hastings St. W.
Next to Cambie Street